
ριαρχήσουµε σε όλες αυτές τις τεχνολογίες. O Κlaus Schwab λέει
ότι πρέπει να δώσουµε έµφαση στην πιο ανθρώπινη πτυχή, στο
στυλ της ηγεσίας µας, ως αντιστάθµισµα σε όλα αυτά τα τεχνολο-
γικά πλεονεκτήµατα.

Όσοι διαβάσατε το προηγούµενό µου άρθρο για τις µελλοντικές
κύριες δεξιότητες που θα χρειαστούν το 2020 σε αυτές έχει
συµπεριληφθεί και η συναισθηµατική νοηµοσύνη και η αντι-
ληπτική ευελιξία. Νοµίζω ότι και αυτά είναι µέρος της τέταρ-
της βιοµηχανικής επανάστασης.

Ένα ανθρώπινο ον υπάρχει επειδή έχει µυαλό, ψυχή και
καρδιά. Αυτό που µπορούµε να αναπαράγουµε π.χ. σε ένα
ροµπότ είναι ο εγκέφαλος αλλά ποτέ δε µπορούµε να ανα-
παράγουµε την ψυχή και την καρδιά του, τα οποία εµπεριέ-
χουν πάθος, συµπόνοια, κριτική σκέψη, συναισθηµατική
νοηµοσύνη. Και φυσικά την ψυχή που µας δίνει τη δυνατότη-
τα να πιστεύουµε σε κάτι.

Το ροµπότ ουδέποτε θα έχει τη δυνατότητα να πιστεύει σε
κάτι. Έτσι είναι πιθανόν να πλησιάζουµε το τέλος αυτής της
τρίτης επανάστασης και είναι πολύ πιθανόν να δηµιουργηθεί µια
νέα ανθρωπιστική αναγέννηση. Άγνωστο το πότε θα γίνει, αλλά
εκεί βαδίζουµε.
Ένα είναι σίγουρο ότι τα µηχανήµατα ποτέ δε θα µπορέσουν να α-
ντικαταστήσουν πλήρως τον άνθρωπο.

Έχουµε µπροστά µας µια πρόκληση αλλά πιστεύω µια διαχειρί-
σιµη πρόκληση. Στις πρόσφατες συζητήσεις του παγκόσµιου οι-
κονοµικού φόρουµ, έχει συζητηθεί αρκετά το θέµα καθώς και σε
άλλες συζητήσεις και µε διάφορούς φορείς επιχειρήσεων, κυβερ-
νήσεων µε τις κοινωνίες των πολιτών. Βάση αυτών ο Klaus Schwab
εξέδωσε και σχετικό βιβλίο από το οποίο αντλώ ορισµένα στοι-
χεία.

Η κλίµακά της, η έκτασή της και η πολυπλοκότητα είναι αυτό που
την κάνει να είναι διαφορετική από τις άλλες και ορισµένοι την θε-
ωρούν ως την τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση που έρχεται σε α-
ντίθεση µε οτιδήποτε η ανθρωπότητα έχει ξαναζήσει. Αλλά είναι α-
κόµα νωρίς να τη συλλάβουµε πλήρως.
Έχουµε ακόµα να κατανοήσουµε πλήρως την ταχύτητα και το εύ-

ρος αυτής της επανάστασης. Ας εξετάσουµε τις απεριόριστες δυ-
νατότητες που έχουν δισεκατοµµύρια άνθρωποι που συνδέονται
µε κινητές συσκευές αναπτύσσοντας πρωτοφανή δύναµη επεξερ-
γασίας, δυνατότητες αποθήκευσης και προπαντός στην πρόσβα-
ση της γνώσης.

Σκεφτείτε την παραπαίουσα συµβολή των αναδυοµένων τεχνι-
κών ανακαλύψεων που καλύπτουν ευρύ φάσµα τοµέων όπως η τε-
χνητή νοηµοσύνη (ΑI) η ροµποτική, το διαδίκτυο των πραγµάτων
(IoT: Internet of Things), αυτόνοµα αυτοκίνητα, 3D εκτυπωτές, η
νανο-τεχνολογία, η βιοτεχνολογία, η επιστήµη των υλικών, η απο-
θηκευµένη ενέργεια, κβαντικούς υπολογιστές κ.α. πολλές από αυ-
τές είναι σε νηπιακό στάδιο αλλά ήδη φτάνουν σε ένα σηµείο κα-
µπής της ανάπτυξής τους και καθώς χτίζονται και ευρύνονται σχη-
µατίζουν σύµπτυξη και συγχώνευση κατά µήκος του φάσµατος
του φυσικού ψηφιακού και βιολογικού κόσµου και συγχρόνως
πολλαπλασιάζουν την ισχύ τους.

Είµεθα µάρτυρες βαθιών αλλαγών σε όλους τους κλάδους της
βιοµηχανίας όπου αναδύονται νέα µοντέλα επιχειρήσεων µε τη
διακοπή των υφισταµένων και την αναµόρφωση στην παραγωγή,
στις µεταφορές, σύστηµα παραδόσεων κ.α. Oι αλλαγές είναι ι-
στορικές µε βάση την ταχύτητα, το µέγεθος και την έκταση.

Στο κοινωνικό µέτωπο έχουµε παραδειγµατική στροφή στον τρό-
πο που εργαζόµαστε, που επικοινωνούµε, που εκφραζόµαστε, ε-
νηµερωνόµαστε και διασκεδάζουµε. Εξίσου οι κυβερνήσεις και τα
θεσµικά όργανα αναδιαµορφώνονται όπως η εκπαίδευση, η ιατρι-
κή περίθαλψη, οι µεταφορές, η οργάνωση κτλ.

Oι αλλαγές είναι τόσο µεγάλες που δεν υπήρξε παρόµοια εποχή
στο παρελθόν µε τόσες πολλές υποσχέσεις αλλά και εν δυνάµει
κινδύνους.

Oι περισσότεροι ιθύνοντες πολύ συχνά επαναπαύονται στην πα-
ραδοσιακή γραµµή. Είναι πολύ απορροφηµένοι µε τα άµεσα, επί-

καιρα θέµατα, χωρίς να έχουν τις απαιτούµενες ανησυχίες, τις ο-
ποίες αυτές οι αλλαγές και καινοτοµίες θα αλλάξουν το µέλλον.
Πολλοί υποστηρίζουν ότι όλες αυτές οι εξελίξεις είναι µέρος της
τρίτης βιοµηχανικής επανάστασης. O Klaus Schwab όµως επιµέ-
νει ότι αυτή είναι µια άλλη επανάσταση για τρεις λόγους:

1. Ταχύτητα
Σε αντίθεση µε τις προηγούµενες επαναστάσεις αυτή εξελίσσεται
σε µία εκθετική και όχι γραµµική ταχύτητα καµπύλης.

2. Ψηφιακή
Βασίζεται στην ψηφιακή επανάσταση που συνδέει πολλές τεχνο-
λογίες που οδηγούν σε πρωτοποριακές µετατοπίσεις πχ στην οι-
κονοµία τις επιχειρήσεις, την κοινωνία και τα άτοµα. ∆εν αλλάζει
µόνο το τι και πώς να κάνουµε τα πράγµατα αλλά και το ποιοι εί-
µαστε.

3. System impact (αντίκτυπο στο σύστηµα)
∆εν επικεντρώνεται σε ένα προϊόν αλλά σε συστήµατα. Περι-
λαµβάνει την µετατροπή σε ολόκληρα συστήµατα µεταξύ χωρών,
εταιρειών, βιοµηχανιών και γενικά στο σύνολο της κοινωνίας ε-
ντός και εκτός συνόρων.

Πρέπει να διαµορφώσουµε την τέταρτη βιοµηχανική επανάστα-
ση µε ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα και όχι διχαστικό και απάν-
θρωπο. Αυτός πρέπει να είναι ο παγκόσµιος χαρακτήρας αυτής
της επανάστασης η οποία θα επηρεάσει όλες τις χώρες, τις οικο-
νοµίες και κατά συνέπεια όλη την ανθρωπότητα.

Είναι, ως εκ τούτου, ζωτικής σηµασίας να εστιάσουµε την προ-
σοχή µας και τις ενέργειές µας σε αυτές τις εξελίξεις. Και να στο-
χεύσουµε σε µια πολυσχιδή και παγκόσµια συνεργασία για το κα-
λό της ανθρωπότητας και να συµβάλουµε όλοι ούτως ώστε η τέ-
ταρτη βιοµηχανική επανάσταση να επιφέρει µια αναγέννηση
ανθρωποκεντρική που θα τιθασεύσει την τεχνολογία.

Η σύντηξη όλων αυτών των τεχνολογιών και η µεταξύ τους αλλη-
λεπίδραση είναι ασύλληπτη µιας και δισεκατοµµύρια άνθρωποι εί-
ναι παραγωγοί και χρήστες αυτών των τεχνολογιών, που αυξάνο-
νται µε εκθετική ταχύτητα, η οποία φέρνει τεράστιες ευκαιρίες αλ-
λά φυσικά ενέχει και κινδύνους.

Και για να έρθουµε και στα δικά µας, για εµάς τους Έλληνες είναι
µια ευπρόσδεκτη ευκαιρία και πρόκληση. ∆ιότι σε αυτόν τον τοµέα
όπως και στη Ναυτιλία µπορούµε να διεκδικήσουµε ακόµα και υ-
ψηλές θέσεις στην κλίµακα. ∆ιότι ταιριάζουν περισσότερο στην ι-
διοσυγκρασία µας. Και σε αυτό το έχουµε αποδείξει αφού είµαστε
µόνο 11 εκατοµµύρια έναντι 7,5 δισεκατοµµυρίων του πληθυσµού
της γης και έχουµε το εντυπωσιακό 3% των επιστηµόνων του κό-
σµου. ∆υστυχώς στον τοµέα της έρευνας και τεχνολογίας, το πό-
σο ξοδεύουµε είναι 0,6% του ΑΕΠ µας εν συγκρίσει µε άλλες χώ-
ρες π.χ. 3,5% η Αµερική. Είναι πολύ χαµηλό και εκεί θα πρέπει να
επενδύσει το κράτος και οι επιχειρήσεις το συντοµότερο δυνατό
για να συµµετέχουµε πιο ενεργά στην τέταρτη βιοµηχανική επα-
νάσταση.

Μέσα στο καταθλιπτικό κλίµα που ζούµε, λόγω κρίσης και προ-
σφυγικού, οι δυνατότητες επιτυχίας που έχουµε ως Έλληνες να
εκµεταλλευτούµε την τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση είναι και
αυτό ένα ατού, όπως γράφω και στο άλλο άρθρο µου - λίγο πιο κά-
τω (σελίς 11) στο παρόν τεύχος.

πό τις πολλές διαφορετικές και
συναρπαστικές προκλήσεις που
αντιµετωπίζουµε σήµερα οι πιο

έντονες και σηµαντικές είναι πώς να κα-
τανοήσουµε και να διαµορφώσουµε τη
νέα τεχνολογική επανάσταση η οποία
συνεπάγεται τίποτα λιγότερο από µια
µεταµόρφωση της ανθρωπότητας.
Πιστεύω και εγώ ότι βρισκόµαστε στην
αρχή µιας επανάστασης που αλλάζει θε-
µελιωδώς τον τρόπο που ζούµε και συ-
σχετιζόµαστε µεταξύ µας. Πιθανόν βρι-
σκόµαστε στην αρχή της τέταρτης βιο-
µηχανικής επανάστασης.

Πριν περίπου τέσσερα χρόνια έγραψα
για την Τρίτη βιοµηχανική επανάσταση. O όρος βιοµηχανική επα-
νάσταση εµφανίστηκε πολύ αργότερα σε σχέση µε την περίοδο
που εκδηλώθηκε. Πρωτοαναφέρθηκε σχεδόν στα µέσα του 19ου
αι. και µάλιστα σαν ένα µέσο σύγκρισης µεταξύ του γαλλικού ταξι-
κού εµφυλίου πολέµου που ονοµάστηκε γαλλική επανάσταση και
των εντυπωσιακών οικονοµικών µεταβολών που συνέβησαν την ί-
δια εποχή στην Μεγάλη Βρετανία ειδικότερα ο όρος πέρασε σε α-
καδηµαϊκή χρήση αµέσως µετά τη δηµοσίευση των σχετικών δια-
λέξεων του Arnold J. Toynbee το 1884. Πολύ γρήγορα καθιερώθη-
κε ως ιδιαίτερα επιτυχής σε λαϊκή χρήση.

Η Βιοµηχανική Επανάσταση ήταν µια ιστορική περίοδος και µια
διαδικασία µε βαθύ και διαρκή µετασχηµατισµό των κοινωνικών
και οικονοµικών συνθηκών και των συνθηκών εργασίας που ξεκί-
νησε το δεύτερο µισό του 18ου αιώνα και ενισχύθηκε τον 19ο αιώ-
να. Αυτή ήταν η πρώτη βιοµηχανική επανάσταση που εστιάστηκε
κυρίως στη βιοµηχανία των πλεκτών. Η δεύτερη στη µαζική παρα-
γωγή κυρίως αυτοκινήτων στην Αµερική το 1920.
Και οι δύο είχαν πολλές αλλαγές και ειδικά στη ζωή των ανθρώπων
µε κυριότερη τη δηµιουργία της αστικής τάξης.

Την τρίτη την περιέγραψα στο άρθρο µου όπως προανέφερα, και
είναι αυτή που ζούµε και σήµερα. Και έχει ως επί το πλείστον να
κάνει µε την ψηφιοποίηση της παραγωγής όπως π.χ. το τρισδιά-
στατο εκτυπωτή 3d που θυµάµαι χάρηκα γιατί κάποιος αναγνώ-
στης ίσως επηρεάστηκε από το άρθρο µου και παράγγειλε έναν ε-
κτυπωτή για τη βιοτεχνία του.

Η τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση αναφέρθηκε και σκιαγρα-
φήθηκε στο παγκόσµιο οικονοµικό forum στο Ντάβος από τον
Claus Schwab (Time Feb 25) ο οποίος είναι και ιδρυτής του εν λό-
γω Forum. Αναφέρει ότι η ψηφιακή επανάσταση απαιτεί µία δια-
φορετική και πιο ανθρώπινη αντιµετώπιση. Είµεθα σε σηµείο κα-
µπής. Μιας πλήρους ποικιλίας από διασυνδεδεµένες τεχνολογίες
µε ανακαλύψεις όπως τα ροµπότ, τα drones (µη επανδρωµένα ι-
πτάµενα), έξυπνες πόλεις, τεχνητή νοηµοσύνη, έρευνα εγκεφά-
λου κτλ.

Το τι διαφέρει η τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση από τις άλλες
είναι ότι δεν είναι επανάσταση ενός προϊόντος είναι επανάστα-
ση ενός συστήµατος.

Πρέπει να αναζητηθούν οι περιπλοκότητες αυτής της επανάστα-
σης που θα έχουν στις κυβερνήσεις, στις επιχειρήσεις και στα ά-
τοµα. Και πρέπει να σκεφτούµε ποιες θα είναι οι επιπτώσεις τους
σε έναν µακροχρόνιο ορίζοντα. Προς το παρόν πολύ λίγοι σκέ-

φτονται αυτό το πρόβληµα. Εάν
δε θέλουµε να κυριαρχη-

θούµε από τις τεχνο-
λογίες πρέπει να

γίνουµε µια πιο
ανθρώπινη

κοινωνία.
Πρέπει να δού-
µε τι είδους η-

γεσίες και ποιες
δυνατότητες χρει-

αζόµαστε για να κυ-

(Για σκεφθείτε ότι αυτοί οι διάλογοι έγιναν
πριν 2.500 χρόνια!)

Με την παρακάτω ιστορία, δεν θα ξέρει κανείς τι
να πρωτοθαυµάσει. Τη λογική, την οξύνοια, ή
την υψηλού επιπέδου ρητορική δεινότητα αµ-
φοτέρων των διαδίκων... Επιπροσθέτως δε, και
των δικαστών !! Απολαύστε την...

O Τεισίας ήταν µαθητής του φηµισµένου διδα-
σκάλου της ρητορικής και Συρακούσιου πολιτι-
κού Κόρακα, που είχε διακριθεί τον πέµπτο αιώ-
να, ως δεινός δικανικός ρήτορας.

Χαρακτηριστική έχει παραµείνει η παρακάτω ι-
στορία, µεταξύ των δύο ρητόρων, µαθητού και
δάσκαλου, που διηγούνταν στις Συρακούσες:

Όταν ο Τεισίας ήταν ακόµη νεαρός, επιθυµώ-
ντας να διδαχθεί την ρητορική τέχνη, επισκέ-
φθηκε τον φηµισµένο ρήτορα Κόρακα και του
ζήτησε να τον διδάξει τα µυστικά της ρητορικής
του τέχνης.

Όµως επειδή ακόµη κι
αν πουλούσε όλη του την
περιουσία, αυτή δεν θα έ-
φτανε να πληρώσει ούτε
τα µισά δίδακτρα συµφώ-
νησαν, ότι θα τον πλήρω-
νε, µόνο αν τον έκανε πο-
λύ καλό ρήτορα και θα
κέρδιζε την πρώτη του δίκη στο δικαστήριο. O
Κόρακας σίγουρος για τη σωστή εκµάθηση της
ρητορικής που θα έδινε στο µαθητή του, δέχτη-
κε αυτόν τον όρο.

O Τεισίας µετά από τετραετή διδασκαλία, έγι-
νε ένας εξαίρετος πράγµατι ρήτορας, αλλά δεν
ανελάµβανε να συνηγορήσει σε δικαστήριο, για
να αποφύγει την πληρωµή. O Κόρακας αναγκά-
στηκε να καταγγείλει τον µαθητή του στα δικα-
στήρια.

Πολύς κόσµος συγκεντρώθηκε τότε σ’ αυτή τη
δίκη, για να παρακολουθήσει τη µονοµαχία ανά-

µεσα στον φηµισµένο δάσκαλο και τον εξ’ ίσου
δεινό µαθητή του. Ας διαβάσουµε την εκπληκτι-
κή επιχειρηµατολογία και των δύο :

O Κόρακας αφού εξήγησε στους δικαστές για
την συµφωνία που είχε κάνει µε τον Τεισία, τέ-
λείωσε µε τα παρακάτω λόγια :
«Και τώρα, ω δικαστές, αποφασίστε. Σας ανα-
φέρω όµως, πως µου είναι αδιάφορο τι από-
φαση θα βγάλετε. Γιατί είτε καταδικάσετε τον
Τεισία είτε τον αθωώσετε, εγώ τα λεφτά µου θα
τα πάρω» !

Oι δικαστές του ζήτησαν να εξηγήσει. O Κόρα-
κας συνέχισε:

«Αν το δικαστήριο αποφανθεί πως οφείλει να
µε πληρώσει ο µαθητής, σύµφωνα µε την από-
φασή, φυσικά θα µε πληρώσει. Αν όµως απο-
φασίσετε πως δεν υποχρεούται να µε πληρώ-
σει, τότε ο µαθητής µου θα έχει κερδίσει την

πρώτη του δίκη, οπότε, µε βάση τη συµφωνία
µας, οφείλει και πάλι να µε πληρώσει».

Oι δικαστές έµειναν έκπληκτοι. Ανέβηκε τότε
στο βήµα ο νεαρός Τεισίας και είπε:

«Και εγώ αδιαφορώ για την απόφαση του δι-
καστηρίου. Γιατί ό,τι και αν αποφασίσετε, δεν
οφείλω καµία πληρωµή».

Στην νέα έκπληξη των δικαστών ο Τεισίας συ-
νέχισε:

«Αν το δικαστήριο, δηλαδή, αποφασίσει να
µην πληρώσω τον δάσκαλο, τότε φυσικά δεν θα
τον πληρώσω. Αν όµως αποφασίσετε πως πρέ-
πει να τον πληρώσω, τότε θα έχω χάσει την
πρώτη µου δίκη, οπότε, κατά τη συµφωνία µας,
δεν του οφείλω πληρωµή» !

Oι δικαστές, µη ξέροντας ποιόν να πρωτοθαυ-
µάσουν, τον δάσκαλο ή τον µαθητή είπαν τότε
την παροιµιώδη φράση :

«Εκ κακού κόρακος, κακόν ωόν» !...
(δηλαδή σαν να λέµε σήµερα : «το µήλο, κάτω α-
πο τη µηλιά θα πέσει», αλλά µε την κακή έννοια).

κυβέρνηση είναι απούσα από όλα τα
δρώµενα στην Ελλάδα και το εξωτερικό,
είναι ένας απλός παρατηρητής των γεγο-

νότων, που ακολουθεί τις ραγδαίες εξελίξεις και
δεν δηµιουργεί συνθήκες και προϋποθέσεις ικα-
νές ώστε να επιλυθούν τα διάφορα θέµατα. Τι να
πρωτοαναφέρω ως παράδειγµα ;

• Τη διαπραγµάτευση µε τους «θεσµούς» έχει
αναλάβει πλέον η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε να
ολοκληρωθεί κάποια στιγµή, έστω και µε επτά
µήνες καθυστέρηση σε σχέση µε το χρονοδιά-
γραµµα. Όπως δήλωσε την προηγούµενη εβδο-
µάδα και ο επιχειρηµατίας Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος, επικεφαλής του οµώνυµου οµίλου: «Στον
τοµέα τον µεταρρυθµίσεων, λόγω των πολλών α-
ντιδράσεων από τη διοίκηση και το σύστηµα, µό-
νο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µπορεί να πιέσει ώστε
να πραγµατοποιηθούν οι συµφωνηθείσες αλλα-
γές, που θα βοηθήσουν την ανάπτυξη της ελλη-
νικής οικονοµία».

• Το προσφυγικό έχουν
αναλάβει να φέρουν εις
πέρας τα διάφορα όργα-
να της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης ενώ την κατάσταση

µε τους πρόσφυγες διαχειρίζονται διεθνείς ορ-
γανισµοί, µη κυβερνητικές οργανώσεις και ιδρύ-
µατα, όπως η ύπατη αρµοστεία του OΗΕ, οι για-
τροί χωρίς σύνορα, οι γιατροί του κόσµου κλπ.

Oτιδήποτε δεν έχει αναληφθεί από τρίτους, η
κυβέρνηση το έχει αφήσει στην τύχη του, όπως
για παράδειγµα η πολυπόθητη σταθερότητα της
οικονοµίας. Αποτέλεσµα, ολοένα και περισσότε-
ρες επιχειρήσεις καθηµερινά µεταφέρονται
στην γειτονική Βουλγαρία. Εκεί, σύµφωνα µε δη-
µοσιεύµατα εφηµερίδων, έχουν ιδρυθεί 5.000
ελληνικές εταιρίες. Αποκορύφωµα του φαινοµέ-
νου υπήρξε η περσινή χρονιά, όταν µε βασικό κί-

νητρο να ανοίξουν τραπεζικούς λογαριασµούς
προκειµένου να παρακάµψουν τα capital con-
trols και να συνεχίσουν απρόσκοπτα τη λειτουρ-
γία τους, εγκαινιάστηκαν 2.050 νέες ελληνικές ε-
πιχειρήσεις.

Το 2016 σύµφωνα µε τα στοιχεία, το φαινόµενο
επιµένει. Μέσα στο πρώτο δίµηνο εµφανίζονται
να άνοιξαν στη Βουλγαρία 581 νέες ελληνικές ε-
πιχειρήσεις. Αριθµός που αντιστοιχεί στον εντυ-
πωσιακό µέσο όρο της έκδοσης 9-10 ΑΦΜ την η-
µέρα.

Παρά την πολύ δύσκολη χρονική συγκυρία, υ-
πάρχουν ακόµα κάποιοι (ελάχιστοι) που προ-
σπαθούν να δηµιουργήσουν. Ένας από αυτούς
είναι και ο επιχειρηµατίας που διοργανώνει τα
τελευταία 27 χρόνια το πολυσυνέδριο Money-
Show στην Αθήνα. Αποφάσισε λοιπόν να επε-
κτείνει τις δραστηριότητες του και µε συνδιορ-

γανωτή το ∆ήµο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγµένης,
θα πραγµατοποιηθεί το Money-Show Νοτίων
Προαστίων, στις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις
του Αστέρα Βουλιαγµένης, από τις 22 έως τις 24
Απριλίου. Η σκοπιµότητα για το νέο εγχείρηµα
στηρίζεται στο ότι η Ελλάδα παρουσιάζει µία ση-
µαντική χρονική υστέρηση σε σχέση µε τις ανα-
πτυγµένες χώρες, ιδιαίτερα στον τοµέα των υπη-
ρεσιών που σχετίζονται µε την οικονοµική ανά-
πτυξη. Έτσι το πολυσυνέδριο στοχεύει πρώτι-
στα να παράσχει τη δυνατότητα στους ενδιαφε-
ρόµενους να ενηµερωθούν από τους ειδικούς,
µέσω οµιλιών. Σύντοµα θα είναι διαθέσιµο το α-
ναλυτικό πρόγραµµα µε τις εκδηλώσεις στην η-
λεκτρονική σελίδα www.moneyshow.org
Μια προσπάθεια που αξίζει να συµµετέχουµε, ό-
χι επειδή θα λάβει µέρος στην περιοχή µας, ούτε
γιατί αποτελεί µια όαση / εξαίρεση στην ωµή
πραγµατικότητα της καθηµερινότητάς µας, αλ-
λά κυρίως γιατί θα µας δώσει ιδέες και προτά-
σεις για νέες αναζητήσεις.
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το χρόνο ενασχόλησης µε τη γέν-

νηση και την ανατροφή των παιδιών λόγω των
χρονοβόρων σε καθηµερινή βάση επαγγελ-
µάτων και των δύο πλέον συζύγων.

Το αποτέλεσµα είναι ότι ο ελληνισµός κινδυ-
νεύει µε δραµατική µείωση και δυστυχώς όχι
µακροπρόθεσµα µε εξαφάνιση, εάν δεν λη-
φθούν τα απαραίτητα µέτρα, για να δοθούν κί-
νητρα για την αύξηση του µέσου όρου των
παιδιών που γεννιούνται ανά οικογένεια.

Αρκεί να αναλογιστούµε ότι το 1970 µια µέ-
ση οικογένεια έκανε τρία παιδιά, στη δεκαε-
τία του 1980 δύο και στη χιλιετηρίδα του
2000 µόλις και µετά βίας ένα παιδί εως κανέ-
να πολλές φορές. Ταυτοχρόνως, η ανέχεια
οδηγεί τη µέση Ελληνίδα, παντρεµένη και µη,
στη λύση των αµβλώσεων και δυστυχώς η
Ελλάδα κρατάει τα σκήπτρα στην Ευρώπη.

Από την άλλη πλευρά το κύµα της µετανά-
στευσης ενισχύεται µε περιοδική αύξηση των

δικών τους γεννήσεων, γεγονός που απειλεί
παραπλεύρως το ελληνικό στοιχείο.

Πέραν τούτου πρέπει να αναλογιστεί κανείς
την αλµατώδη αύξηση του πληθωρισµού και
την αντιστρόφως ανάλογη αύξηση του εισο-
δήµατος.

Oι πενιχροί µισθοί, οι µειώσεις των συντά-
ξεων και τα δυσβάσταχτα οικονοµικά µέτρα
για τον Έλληνα πολίτη είναι ο ένας εκ των
λόγων για τους οποίους επιβάλλεται και η
µείωση του αριθµού των βουλευτών. Μια α-
ναλογιστική µελέτη θα µπορούσε να µας
πείσει ότι η µείωση κατά εκατό βουλευτικές
θέσεις, σε συνδυασµό µε τις αντίστοιχες δα-
πανών αυτών, συνεργατών τους κ.λ.π., εξα-
σφαλίζει την αποταµίευση ενός διόλου ευ-

καταφρόνητου ποσού ετησίως. Ενός ποσού
που θα µπορούσε αφενός να χρησιµοποιηθεί
για αξιοπρεπή επιδόµατα σε πολύτεκνες οικο-
γένειες και αφετέρου -µε τη βελτίωση των µι-
σθών- να υπάρξει η δυνατότητα επιλογής να
επανέλθει η γυναίκα στο ρόλο της µητρότη-
τας.

Βεβαίως µια τόσο γενναία και ριζοσπαστι-
κή αλλαγή διατάξεων που έχουν βαθειά ι-
στορία στον τόπο µας και αποτελούν ανα-
πόσπαστο κοµµάτι της δηµοκρατικής µας
συνείδησης, είναι εξαιρετικά δύσκολη, κα-
θαρά όµως και µόνο από ψυχολογικής από-
ψεως καθώς από πρακτικής απόψεως µπο-
ρεί να γίνει απλώς µε νέα νοµοθετική διάτα-
ξη και δεν απαιτείται για να γίνει αυτο συ-
νταγµατική αναθεώρηση.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε ένα κράτος µόλις
και µετά βίας 10 εκατοµµυρίων είναι πρόκλη-
ση η διατήρηση τριακοσίων βουλευτών όταν
υπάρχουν προβλήµατα πληθωρισµού, υπο-
γεννητικότητας, ανεργίας, υγείας, παιδείας.

Απαιτούνται σύνεση, τόλµη και αποφασιστικ
ότητα. Απαιτούνται πολιτικό κριτήριο και οξυ
δερκής ενατένιση του µέλλοντος του τόπου
για να ληφθούν οι αποφάσεις. Και σε τέτοιες
πολιτικές τοµές επενδύουµε τις προσδοκίες
µας.

Πιστεύω απόλυτα µε µια τέτοια αντιµετώπι-
ση του όλου θέµατος το πολιτικό µας σύστη-
µα θα ανακτήσει το πολιτικό του κύρος και οι
πολίτες θα εµπιστεύονται απολύτως τους εκ-
προσώπους τους. Και τελειώνω µε το κλασσι-
κό πλέον απόφθεγµα «Θαρσείτε χρη τα χ’αύ-
ριο εσετ’ αµεινον» και συµπληρώνω « Έλλη-
νες, άξιοι εκπρόσωποί µας στη Βουλή των
Ελλήνων, τολµήστε ».
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